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Background

• In 2019, the S.D. Legislature and Gov. Noem passed 
House Bill 1087. 

• It’s purpose:
“promote free speech and intellectual diversity at certain 
institutions of higher education.”

• In accordance with HB 1087, Northern and the 
other SDBOR institutions sent a campus climate 
survey to faculty, staff and students.



Background

• NSU’s survey was disseminated April 2020.

• The survey was coordinated through SkyFactor, a student 
success software and program assessment company.

• SDSU was already using SkyFactor for its campus climate survey.

• More than 2,400 BOR faculty, staff and students took the 
survey.

• 143 were from Northern State University

• The survey measured 14 factors.



Factors



Factor 1: Perceptions of the Institution



Factor 1: Perceptions of the Institution
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 1: Perceptions of the Institution
Board of Regents Institutions 2458 5.93 1.12 82.2%
Northern State University 142 6.13 0.95 85.5%
Carnegie Class 1996 5.82 1.17 80.3%



Factor 2: Visibility



Factor 2: Visibility
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 2: Visibility
Board of Regents Institutions 2425 5.35 1.36 72.5%
Northern State University 141 5.56 1.3 76.0%
Carnegie Class 1976 5.49 1.34 74.8%



Factor 3: Personal Attitudes and Behaviors



Factor 3: Personal Attitudes and Behaviors
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 3: Personal Attitudes and Behaviors
Board of Regents Institutions 2456 6.2 0.94 86.7%
Northern State University 141 6.1 0.92 85.0%
Carnegie Class 1996 6.03 1.07 83.8%



Factor 4: Co-Curricular Environment



Factor 4: Co-Curricular Environment
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 4: Co-Curricular Environment
Board of Regents Institutions 2301 5.57 1.29 76.2%
Northern State University 134 5.75 1.25 79.2%
Carnegie Class 1911 5.62 1.25 77.0%



Factor 5: Perceptions of Peers



Factor 5: Perceptions of Peers
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 5: Perceptions of Peers
Board of Regents Institutions 2391 5.16 1.45 69.3%
Northern State University 139 5.18 1.5 69.7%
Carnegie Class 1960 5.12 1.43 68.7%



Factor 6: Perceptions of Faculty/Staff



Factor 6: Perceptions of Faculty/Staff
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 6: Perceptions of Faculty/Staff
Board of Regents Institutions 2444 5.81 1.16 80.2%
Northern State University 143 5.96 1.06 82.7%
Carnegie Class 1981 5.72 1.17 78.7%



Factor 7: Perceptions of Administration



Factor 7: Perceptions of Administration
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 7: Perceptions of Administration
Board of Regents Institutions 2411 5.3 1.45 71.7%
Northern State University 141 5.33 1.38 72.2%
Carnegie Class 1956 5.28 1.43 71.3%



Factor 8: Policies



Factor 8: Policies
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 8: Policies
Board of Regents Institutions 2384 5.53 1.33 75.5%
Northern State University 140 5.55 1.4 75.8%
Carnegie Class 1944 5.48 1.35 74.7%



Factor 9: Campus Accessibility



Factor 9: Campus Accessibility
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 9: Campus Accessibility
Board of Regents Institutions 235 5.99 1.24 83.2%
Northern State University 25 6.22 1.06 87.0%
Carnegie Class 173 5.62 1.42 77.0%



Factor 10: Campus Safety



Factor 10: Campus Safety
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 10: Campus Safety
Board of Regents Institutions 2326 5.57 1.28 76.2%
Northern State University 137 5.65 1.24 77.5%
Carnegie Class 1908 5.65 1.24 77.5%



Factor 11: Sexual Assault



Factor 11: Sexual Assault
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 11: Sexual Assault
Board of Regents Institutions 2358 5.51 1.36 75.2%
Northern State University 138 5.61 1.31 76.8%
Carnegie Class 1925 5.49 1.35 74.8%



Factor 12: Campus Training



Factor 12: Campus Training
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 12: Campus Training
Board of Regents Institutions 1686 5.39 1.27 73.2%
Northern State University 108 5.61 1.11 76.8%
Carnegie Class 1519 5.37 1.27 72.8%



Factor 13: Overall Learning



Factor 13: Overall Learning
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 13: Overall Learning
Board of Regents Institutions 2378 5.42 1.21 73.7%
Northern State University 138 5.42 1.14 73.7%
Carnegie Class 1942 5.37 1.21 72.8%



Factor 14: Overall Satisfaction



Factor 14: Overall Satisfaction
N Mean Std Dev Performance (0-100%)

Factor 14: Overall Satisfaction
Board of Regents Institutions 2431 5.65 1.39 77.5%
Northern State University 140 5.84 1.28 80.7%
Carnegie Class 1965 5.67 1.35 77.8%



Recap
• There are areas of improvement, particularly in:

• Perceptions of Peers (Factor 5)
• Perceptions of Administration (7)
• Campus Safety (10) and Sexual Assault (11)
• Overall Learning (13)

• Also, there are highlights that validate what we’ve 
always thought:

• High overall satisfaction
• Talented and caring faculty and staff
• An accessible campus
• An outstanding student experience



Questions?
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